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Anolaima, a 5 de agosto de 2010.
Estimados amigos y bienhechores,

Me permito dirigirles el presente con el fin de saludarlos y solicitar nuevamente vuestra colaboración en la consecución de nuestro proyecto educativo.
Como bien saben, el pasado dos de febrero inauguramos la Escuela Campestre Santo Domingo Savio, antiguo colegio parroquial. Gracias a vuestra generosidad, la escuela contó con los materiales necesarios para su inicio: piscina de pelotas, parque, mobiliario, computadores, etc.

Veintiséis niños, con edades comprendidas en los 3 y 7 años de edad, dan vida nuestras instalaciones y aprovechan de una educación integral basada en tres áreas muy concretas: el arte, los idiomas (inglés – francés) y el mundo agropecuario.

El próximo año doblaremos el número de estudiantes (aproximadamente 60 niños), y abriremos 15 becas para niños campesinos de estrato uno y dos. Para el establecimiento de estas becas hemos ideado un programa padrino bajo el lema: “JUNTOS PODEMOS”.
La mensualidad de cada niño será de 100.000 $ (​​45 euros). El padrino recibirá el dossier de su ahijado y tendrá, por parte de la institución, un reporte mensual de su desarrollo escolar. Igualmente, el padrino podrá visitar al niño, conocer  a los papás y exigir de la institución todo lo necesario para el avance humano, intelectual y moral del niño, amén del recibo fiscal para la deducción de impuestos.

El padrinazgo incluye: Matrícula, pensión, clases de nivelación y apoyo, seguro estudiantil, carnet estudiantil, papelería, transporte, salidas pedagógicas, vacaciones recreativas, uso de instalaciones agropecuarias y beneficio de programas educativos alternos como: cámaras para Colombia, capacitaciones U. Javeriana, capacitaciones Escuela Artes Guerrero, pertenencia Movimiento Scout.
Toda una estructura de trabajo organizada a favor de aquellos que más lo necesitan: los niños. Si queremos un país en paz, donde el desarrollo no sea una realidad utópica, debemos abogar por la recuperación del campo y por la educación de nuestros pequeños. Esta es la finalidad de nuestra institución.
Si usted quiere apadrinar a un niño, le rogamos comuníquese con nosotros: fsmpanolaima@gmail.com
Tan pronto recibamos su confirmación, le enviaremos el dossier de apadrinamiento y le asignaremos el alumno.

Ayúdenos, ayúdelos. Juntos podemos hacerlo.

Sin más, me despido agradeciendo de antemano su segura atención y quedando a la espera de su notificación.

P. Angel Alfaro Rivero
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